# 阳光账本让"一家人"和好如初

#### 海会镇"组账村代管"巧解同姓组心结

"多亏了'组账村代管',咱们潘家两 个兄弟组的积怨总算解开了!"近日,在庐 山市海会镇长岭村潘家湾,1组组长与2 体资金统一转人农商银行海会支行的监 管账户,这场持续多年的同姓村组矛盾, 在"组账村代管"政策的推动下得以圆满

潘家湾原是潘姓聚居地,后因人口增 长拆分为1组和2组。近年来,两组因集 体山林权属与租金收益问题争执不断。

2020年,一处山林征收产生28万元补偿 款,双方就资金归属争执不下,矛盾一度 闹至镇政府。两任组长之间积怨渐深,小 组资金也由各自管理,历史遗留问题成了 '心头结"。

2025年, 庐山市推行"组账村代管"工 作。起初,潘家湾两个小组均不愿配合, 都要求对方先交出管理的资金,致使僵局 难破。面对这一情况,海会镇镇、村两级 工作人员主动上门,多次与两组组长面对 面沟通:一方面细致解读政策,阐明"组账 村代管"并非由村"两委"接管资金,而是 为小组开设公共监管账户,资金使用仍由 小组自主决议,通过网银支付、全程可查, 实现"阳光监管";另一方面耐心引导双方 敞开心扉,梳理积怨根源,逐项澄清过往 争议,化解心理隔阂。

经过两次专题协调会,两位组长不仅 弄懂了政策运作机制,也解开了心中多年 的"疙瘩"。随后,两组积极召开理事会, 共同盘点各自管理的资金,在镇、村两级 工作人员见证下完成账目核对,最终将所

有集体资金合并,统一转入监管账户。如 今,资金使用由两组共商共议、理事会决 议,村"两委"负责监督,全程公开透明,赢 得了村民一致认可。

如今,潘家湾两个小组不仅化解了之 间的矛盾,更重拾了"一家人"的亲情与和 睦。海会镇相关负责人表示,将持续深化 "组账村代管"工作,确保组级资金在阳光 下运行,同时以"解民忧、化矛盾"为切入 点,推动乡风文明,为乡村振兴注入"治理 有效、邻里和睦"的温暖力量。

# 让每一份美好,都被看见、都被照亮



台上十分精彩。(何升银 摄)



## 心中有光 脚下有路

#### 柴桑区视障群体温暖过节向阳而生

本报记者 王红旗

"虽然我们看不见彼此的眼 神,但却能听见彼此的心跳;我们 或许行走在不同的光影里,却能在 同一旋律中共享情感的共振……"

当主持人的话音落下,掌声如潮水 般涌起。10月14日,在柴桑区第 42届盲人节活动现场,港口街镇 红歌队与视障朋友携手,以一场公 益汇演搭建起心灵的桥梁。

《望星空》《十五的月亮》《军港 之夜》等经典红歌深情回荡,黄梅 戏《花开花放》婉转悠扬,小品《智 斗》妙趣横生。整场演出在《爱的 奉献》的合唱中缓缓落幕,40余位 盲友在音乐的陪伴中欢度自己的 节日,共享温馨午餐。多家爱心企 业为活动提供支持,让这个特殊的 日子充满暖意与真情。

活动现场的温暖,正是柴桑区 视障群体自强不息、积极融入社会 的一个缩影。区盲协主席桂良锋 在分享自己经历时,道出了大家的 心声:"我们到市区开展活动,就是 希望大家在亲人和志愿者的陪伴 下勇敢地走出家门、融入社会。真 心希望在这次温暖之旅中,盲友们 能感知心灵之声!"桂良锋14岁时 因意外失明而辍学。后来,与重度 肢残的伴侣共同撑起家庭,却始终 坚信"胸有宏图乾坤大,心无私念 天地宽"。仅有初中文化的他酷爱 文学,笔耕不辍,已成为中国盲协 及江西省盲协文学委员会会员。 他曾经营按摩店,为支持城市品质 提升工程主动搬迁店面,始终以坚 韧践行"心中有光、脚下有路"的信 念,鼓励盲友自食其力、向阳而生。

在桂良锋的带动下,区内涌现 -批积极向上的视障代表。沙河 街的黄勇自主创业开办按摩店,业 余坚持写作,已成为九江市作家协 会会员;岷山乡的刘礼和借助政策 支持,承包荒地种植吊瓜并成功打 开销路,同时经营缝纫店和小超 市,实现多元发展。

这样的暖流在柴桑区不止于 一时一地。此前,市抗癌协会沙河 街工作站在金艳红女士的爱心支 持下,举办一场迎端午活动。近 20名抗癌志愿者与70余位盲友齐 聚一堂, 手把手包粽子、合唱红 歌。每位盲友还收到了粽子、咸鸭 蛋等节日礼物。活动展现残健融 合、互助前行的动人画面,更传递 了"爱无处不在"的温暖力量。

从节日的欢聚到日常的相伴 在各方爱心力量的支撑下,柴桑区 的视障群体正以自信、自强的姿态 融入社会,在黑暗中走出一条条发 光的道路。

# 鹿 游 浪

庐山市讯(程珍 文/摄)每 当华灯初上,庐山市白鹿镇白鹤 洞村防火通道上,20余盏新安 装的路灯齐齐点亮,昔日漆黑的 村道变身光影长廊,不仅照亮了 游客的归途,更映照出乡村振兴 的活力图景。

作为当地乡村旅游的"明 珠",白鹤涧村以其淳朴的田园 风情吸引着众多游客。村"两 委"在"围庐夜话"走访中了解 到,部分路段夜间缺少照明,严 重影响出行安全和夜游体验。 为此,白鹿镇迅速将路灯安装 列为重点民生实事,秉持"既满 足照明,又融入生态"的原则推 进实施

工程对20盏路灯进行了科 学布点,并选用兼具亮度与防 眩光功能的灯具,在保障照明 的同时,守护了乡村的静谧夜 空。如今,暖光蜿蜒如带,清晰

地勾勒出道路轮廓,与周边草木共同构成一幅温 馨的乡村夜景。游客们得以安心漫步,感受晚风 虫鸣,尽享夜游乐趣

小小路灯,照亮的既是出行路,也是发展 路。白鹿镇相关负责人表示,将持续完善旅游设 施,丰富业态供给,让更多游客在此找到心中的 "诗和远方"。



路灯高照方便出行。

## "童心港湾"点亮希望,照亮童心

叶瑶乾 文/摄



10月12日,湖口县张青乡 刘瑞村"童心港湾"开展了一场 以"认识自然,保护环境"为主题 的科普教育活动,近20名留守儿 童在趣味互动中开启"自然探索

童伴妈妈"以村口常见的 栾树为"活教材",通过实物观察 与生动讲解,引导孩子们触摸叶 片、观察细节。"原来这就是栾 树!"孩子们发出阵阵惊叹。学

生沈楷尧兴奋地说:"我每天上 学都能看到它,现在终于知道它 的名字和故事了!"

手工环节将活动推向高 潮。孩子们利用新鲜树叶拼贴 出小鱼、蝴蝶等造型,再用彩笔 勾勒填色,创作出一幅幅"自然 创意画"。学生梅萍海举着作品 说:"我要把这幅画贴在家里,提 醒家人爱护树木。"

活动最后,"童伴妈妈"引导

孩子们讨论环保行动,倡导不乱 丢垃圾、参与垃圾分类。孩子们 齐声喊出"保护环境,人人有责" 的口号,稚嫩而坚定的承诺为此 次活动画上圆满句号。

小女孩精心构思,创作『自然创意画』。

此次活动在孩子们心中播 下了环保的种子。刘瑞村相关 负责人表示,将持续依托"童心 港湾"开展贴近儿童需求的活 动,为留守儿童营造健康、快乐 的成长环境。

### 24盏"连心灯"照亮乡村新愿景

庐山市讯(胡智龙)近日,夜 幕降临,庐山市蛟塘镇龙溪村湾 内胡南小组的24盏新路灯次第 亮起,柔和的灯光为晚归的村民 照亮前行的路。

此前,在龙溪村"围庐夜话" 座谈会上,村民反映该路段夜间

隐患。村"两委"高度重视,迅速 摸排上报,积极争取资金,并组 织村民代表共同商议实施方案, 力求照明效果最大化。

如今,24盏路灯已全部安 装调试完毕并投入使用。这一

漆黑,出行耕作不便且存在安全 项目的顺利落地,既是"围庐夜 话"听民声、解民忧的实在成 果,也是推动"民生实事"见行 见效的生动体现。盏盏路灯, 不仅照亮了乡村夜晚,更温暖 了村民的心田,点亮了对美好 生活的向往。

#### 快 读

#### 星子镇

#### 精准监管助企发展

庐山市讯(马勇)自"两违 四乱"整治开展以来,庐山市星 子镇综合行政执法队秉持"执 法有温度、裁量有尺度、监督有 力度"原则,以规范化建设持续 优化营商环境。

执法队从制度与流程两端 同步发力:一方面结合镇情制 定3项配套细则并主动"亮规", 同时新增21名持证执法人员, 夯实专业基础;另一方面推动 执法文书闭环管理,将裁量标

准细化为三级阶次确保"同案 同罚",并建立"双审核+集体讨 论"机制。

2025年以来的数据印证了 实效:在办理的69起案件中 54%为轻微违法案件并采用教 育引导方式处理,彰显温度;同 类案件处罚幅度控制在20%以 内,且实现执法人员零违规、治 企检查零重复、企业投诉零发 生,切实做到了守牢安全底线 与促进企业发展并重。

#### 均桥镇

#### 政法服务"进基层"

湖口讯(柯祎菲)近日,湖 口县均桥镇开展政法服务"进 基层"活动,组织镇村工作人 员、司法员及网格员深入走访, 集中摸排矛盾纠纷与群众关 切,并将反电诈、反邪教等普法 宣传送至群众"家门口"

走访人员通过群众会、人

户交流等方式,面对面了解民 意,精准掌握辖区不稳定因 素。截至目前,已收集意见建 议200余条,并推动解决了一批 群众关心的实际问题。

此次活动将政法服务真正 下沉到村组,提升了群众的安 全防范意识与依法维权能力。

#### 横塘镇

#### 全面排查食品安全风险

庐山市讯(黄宇宸)近日, 庐山市横塘镇食安办联合市 场监管分局开展食品安全专 项检查,全面排查辖区食品安 全风险。

本次行动覆盖超市、便利 店、餐饮单位等各类经营主体, 执法人员围绕经营资质、采购 渠道、储存条件及保质期管理 等关键环节进行严格核查,并 对冷链、散装食品等重点品类 开展针对性检查。

检查中发现,部分主体存 在销售过期食品、许可证过期 或经营范围不规范等问题。对 此,执法人员已依法现场扣押 问题食品,并针对不同情况分 别下达责令整改通知书与启动 行政处罚程序,确保问题闭环

#### 桂林街道 民生无小事 枝叶总关情

瑞昌讯(陈迪权)"水价降了、 电费明了,再不用为'糊涂账'闹 心了!"近日,面对回访的纪检监 察干部,瑞昌市桂林街道西站小 区居民王阿姨欣慰地说道。

此前,该小区长期存在水 电费代收不规范、频繁停水停 电等问题。接到群众反映后, 桂林街道纪检监察工委迅速介 人,不仅督促社区在3天内完成 水表核杳与欠费清缴,还推动 水管改造预算压减1.4万元,实 现水价每吨降低1元并完成"一 户一表"改造;同时,联动多部 门为224户居民完成用电分户 改造并接入线上缴费系统,从 根本上解决了用水用电难题。

除西站小区外,纪检监察口 委还着力解决福民小区的天然 气安装难题,通过推动街道、社 区与住建部门、燃气公司协同攻 坚,优化施工方案,采取"错峰旅 工、分段推进"方式加快进度 目前,该小区天然气主管网及立 管已全部安装到位。

今年以来,桂林街道纪检 监察工委已累计推动解决此类 普惠性民生实事22件。

#### 南义镇 多方协同破解用水难

瑞昌讯(郭承昊)日前,为 破解部分村庄因地势高、水量 不足导致的水压难题,瑞昌市 南义镇党委、政府统筹镇人大、同时,推进和平村总投资50万 纪委以及水利等多种力量,协 元的高山饮水工程,目前提水 同推进供水保障工程。

工作专班通过梳理 12345 月初全面通水。 热线等渠道线索,组织专业人 员逐村排查水源地、管道与蓄 水池,精准定位东升村、和平村 在管网老化、水压不足等方面 的5类突出问题。

针对排查结果,南义镇投 入5万元为东升村新建泵站及 蓄水池,并于用水高峰前投用; 点与提水工程已完工,预计11

此外,镇纪委与水利站联 合润泉公司建立停水应急处理 机制,确保群众用水问题快速 响应,逐步构建起供水管护的 长效机制。

#### 东升镇 守护"银龄"健康生活

彭泽讯(李洁)近日,彭泽县 东升镇民政服务站在松林村开 展"银龄健康守护站"第二场活 动,聚焦老年高血压管理,为村 民普及慢性病防治知识。

社工详细讲解了高血压的 成因及其对心、脑、肾等靶器官 的潜在危害,强调不能因症状 不明显而忽视管理。针对急症

识别,社工特别提示,若出现血 压骤升并伴随剧烈头痛、视力 模糊等症状,须立即就医。

活动还倡导"限盐、减重 多运动,戒烟、限酒、心态平"的 健康生活方式,并指导老人掌 握定期监测血压的正确方法, 帮助他们将防护意识转化为日 常行动。

#### 双钟镇 防灾课堂叫好又"叫座"

湖口讯(陈洋)近日,湖口 生动讲解了滑坡、泥石流等 县双钟镇西门社区新时代文明 实践站举办国际减灾日科普活 动,通过案例讲解与实操指导 相结合的方式,为社区居民带 来一堂生动的安全课。

"大家看,山坡出现这种 横向裂缝,就是滑坡的前 兆!"活动现场,社区工作人 员结合地质灾害科普视频, 大爷称赞道。

灾害的成因与识别方法。真 实案例与动画演示相互补 充,使抽象知识变得直观易 懂,不少居民边听边用手机 记录下关键内容。

活动还向居民发放了地质 灾害应急宣传册。"册子很实 用,随时能翻看,太方便了!"李